



盛夏时节,荆楚大地处处涌动着蓬勃发展的生机与活力。在这个充满干劲的季节里,“安全生产月”活动犹如一场润物无声的及时雨,为火热的生产建设送来清凉的安全保障,让“生命至上、安全第一”理念浸润人心。今年6月,全市上下紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”这一主题,创新开展一系列形式多样、内容丰富的安全宣传活动,通过进企业、下农村、入社区、到校园、进家庭的“五进”方式,将安全知识送到群众身边,让安全理念在每个人心中生根发芽。筑牢安全防线,守护万家灯火。全市上下拧成“一股绳”,形成责任共担、措施共举、安全共筑的强大合力,切实把安全发展理念贯穿经济社会发展各领域、全过程,为高质量发展构筑起坚不可摧的安全屏障。

以“安”为笔 绘就城市幸福底色

——2025年全市“安全生产月”活动综述

□ 记者 余海艳 通讯员 华美瑜 李春雷



以“五进”筑基 让安全理念落地生根

6月16日上午,李埠长江公铁大桥LBTJ-3标项目工地迎来一场别开生面的安全生产盛会。

“我郑重承诺,树牢安全发展理念,增强安全生产意识,履行岗位职责,促进全员参与……”在中国铁建大桥工程局集团有限公司荆州李埠长江公铁大桥LBTJ-3标项目部,伴随着施工人员铿锵有力的集体宣誓,掀起了荆州市2025年“安全生产月”启动仪式暨安全宣传咨询日活动高潮。

酷暑时节、骄阳似火,高温叠加暴雨,是各类事故高发频发期。铮铮誓言,落地有声,警醒着每一位从业者要克服麻痹思想、侥幸观念,提高安全意识,确保安全归来。

为了让“安全生产月”活动真正取得实效,市应急

管理局未雨绸缪,提前制定了周密的活动方案。在全市范围内,各地各部门同频共振,各级领导干部带头参与,推动活动不断走深走实。据统计,活动期间,全市共开展安全宣传咨询日活动20余场,线上线下齐发力,将安全知识送到千家万户。

思想是行动的先导。在“安全生产月”期间,全市各地、各部门累计开展习近平总书记关于安全生产的重要论述与考察湖北重要讲话精神专题研讨学习976次,组织观看“安全生产月”主题警示教育片500余场,参与人数5万余人次。这种“思想充电”,为安全生产奠定了坚实思想基础。

寓教于乐、形式多样的安全应急科普知识宣传活动,在全市蔚然成风。各部门创新举措,推动安全宣传“五进”活动深入开展:

——市应急管理局深入危化、矿山、烟花爆竹批发企业开展安全宣传进企业活动,播放“安全生产月”主题宣传片和公益广告,覆盖20余万人;

——市农业农村局组织5000余人学习农村沼气安全知识,组织农业机械从业人员开展安全教育73人次,组织畜牧、水产等行业开展安全生产宣传教育300多人次;

——市教育局积极开展安全宣传进校园活动,设置专题宣传栏1500余块,悬挂标语2000余条;

——市地方铁路公司在公司机关、各铁路站点、施工场地等场所悬挂“安全生产月”主题横幅11条,向沿线村民发放安全宣传手册和资料5000余份……

从企业车间到田间地头,从城市社区到校园课堂,安全发展的理念如春风化雨,浸润着荆州的每一寸土地。

以“互动”赋能 实战演练锻造应急能力

6月18日,一场规模空前的抗洪抢险综合演练在石首笔架湾震撼上演。1856名救援人员、1650余台(套)装备在长江畔展开“水陆空”立体救援,38支专业队伍协同作战,展示了应对极端灾害的强大能力。

演练中,“荆州1号”指挥船监测系统精准锁定落水者坐标,智能救生圈、无人机快速施救,巡堤机器狗和查险车全面扫描堤坝……这些高科技装备的应用,大幅提升了救援效率和安全性。

应急演练一直是“安全生产月”活动的重头戏。期间,全市各行业领域组织开展了一系列主题鲜明、贴近实战的应急演练,进一步梳理和完善各类安全生产事故应

急预案,有效增强了预案的科学性、有效性和可操作性。

6月5日,我市组织开展2025年防汛应急综合演练,采取“视频调度+现场实战”的方式,模拟长湖超警戒水位和城区内涝双重灾害,实现了军地协同及市、区、街道的三级联动。演练中,通过堤防风浪防护、漫溢抢护、管涌处置和水上搜救等科目的实战演练,全面检验我市应急响应能力。

纪南文旅区的消防演练则更加贴近民生。演练模拟居民厨房起火场景,消防指战员迅速出动,利用高压水枪、云梯等工具成功扑灭火灾。演练结束后,现场还设置形式多样的安全宣教环节,开展交通安全知识、消防知识

科普与有奖竞答,并详细介绍了火灾预防、逃生自救的技巧,以及灭火器、灭火毯等消防器材的正确使用方法,切实增强群众的消防安全意识与应急操作能力。

当前正值汛期,越来越多的安全演练被列入“安全生产月”的各项活动中。据不完全统计,“安全生产月”期间,全市围绕高层建筑逃生、罐体泄漏、有限空间作业等开展应急演练2000余场,覆盖10万余人次。这些实战化演练,有效提升了全市应急处置能力。

一场场应急演练,既展示了我市应急队伍的处突能力,又检验了应急预案实效,换来“稳稳安全感”,推动全市安全生产形势持续稳定向好。

以“查患”固本 全民监督筑牢安全防线

“举报是出于对公共安全的责任感,看到违法行为得到及时纠正,安全感满满。”举报人朴实的话语,道出了全民参与安全监督的重要意义。

6月16日,一场特别的奖励发放仪式温暖了现场所有人心。市应急管理局向一名举报安全生产隐患的市民兑现5000元奖励金,这是今年首笔集中发放的安全生产举报奖金。

这一暖心场景,生动展现了我市构建全民安全监督体系的成效。自2022年《荆州市安全生产领域举报奖励办法》出台以来,市应急管理局通过多种渠道鼓励群众参与安全生产社会监督。特别是在“安全生产月”期间,通过微信公众号、短视频平台等新媒体广泛宣传典型案例,深入开展“查找身边安全隐患”行动,对举报重大隐患并经核查属实的给予奖励。

“我们不仅要奖励举报人,更要让每一起举报都得到及时处置,形成‘举报一查处一整改’的完整闭环。”市应急管理局相关负责人介绍。

在具体实践中,各部创新举措,让安全监督触角延伸到每个角落。市交通运输局畅通12328服务监督热线、微信公众号留言等举报渠道,鼓励社会公众“查找身边隐患”;市住建局认真贯彻落实《生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制》,充分调动燃气企业员工发现隐患的积极性,中心城区12家燃气经营企业共建立制度12项,累计报告隐患119项,整改119项,奖励金额2.655万元;石首市中、小学通过校园公众号、班级群等渠道发布安全隐患举报奖励办法,鼓励师生“随手拍”上报隐患,共收集有效线索123条,兑现奖励21例,师生的参与感、获得感进一步增强。

“安全生产月”期间,全市掀起隐患排查整治热潮。

聚焦“火、爆、塌、撞、淹、挤”等关键风险点,省、市、县三级挂牌督办重大隐患46处。市资建局组织各地对矿山、地质灾害、森林防火等重点领域开展“地毯式”排查,建立隐患台账并限期整改,累计排查隐患点200余处,整改率达100%;荆州区排查各类场所346家次,发现安全隐患716处,已整改632处,下发现令限期整改通知书138份,挂牌督办重大安全隐患单位3家。一组数据背后,是全市上下对安全隐患“零容忍”的坚定态度。

“安全生产月”虽已落幕,但安全发展永无止境。从政府主导到全民参与,从隐患排查到能力提升,从严格执法到文化培育,我市正在全面构建全方位安全生产体系,形成“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围,必将为荆州市经济社会发展提供更加坚实的安全保障。

